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Shrnutí hlavních poznatků 

Mezi správními obvody obcí s rozšířenou působností Pardubického kraje jsou patrné značné rozdíly z hlediska 

sídelní struktury, které se promítají do různých aspektů života v regionu. Nejrozlehlejší území s nejvyšším 

počtem obcí náleží Chrudimsku, nejmenší Českotřebovsko přitom tvoří přibližně desetinu rozlohy Chrudimska  

a spolu s Králickem zahrnuje nejnižší počet spádových obcí. Výrazně nadprůměrná hustota zalidnění  

na Pardubicku souvisí s koncentrací obyvatel do krajského města, ve kterém žijí více než dvě třetiny populace 

tohoto regionu. Nejmenší hustota obyvatelstva naopak charakterizuje Králicko, které je zároveň nejméně lidnaté 

mezi všemi správními obvody ORP nejen v kraji, ale i v celém Česku. Vysoký podíl městského obyvatelstva  

je kromě Pardubicka typický i pro specificky územně uspořádané Českotřebovsko; nadprůměrné zastoupení obcí 

s méně než tisíci obyvateli pak charakterizuje Lanškrounsko, Žambersko, Přeloučsko či Hlinecko. 

Základní charakteristika správních obvodů obcí s rozšířenou působností 

 

SO ORP Česká Třebová 

Z hlediska rozlohy jde o nejmenší správní obvod v kraji a spolu s Králickem 

zahrnuje nejmenší počet spádových obcí. Území regionu se vyznačuje 

nejvyšším zastoupením lesních pozemků. Obyvatelstvo Českotřebovska je 

mezi SO ORP v kraji v průměru nejstarší. Pro region je typická nadprůměrná 

zaměstnanost v odvětví dopravy.  

 

SO ORP Hlinsko 

Podíl osob 65letých a starších na populaci regionu je druhý nejvyšší mezi 

SO ORP v kraji po Českotřebovsku. Úroveň vzdělanosti zde nedosahuje 

krajského průměru. V regionu připadá nadprůměrný počet podnikatelů-

fyzických osob na obyvatele. Podíl věřících zde patří k nejvyšším mezi 

správními obvody v kraji. 

 

SO ORP Holice 

Region se vyznačuje nadprůměrnou intenzitou bytové výstavby. Populace 

Holicka je mezi správními obvody v kraji v průměru nejmladší. Podíl 

nezaměstnaných osob patří k nejnižším mezi všemi SO ORP v Česku, řada 

pracujících využívá možnosti dojíždět za zaměstnáním do nedalekých měst. 

Je zde nejvyšší podíl bytů v rodinných domech v kraji. 

 

SO ORP Chrudim 

Rozlohou i počtem obcí jde o největší správní obvod ORP v kraji. Správní 

obvod se skládá ze šesti spadových oblastí pověřených obecních úřadů. 

Vzhledem k rozsáhlému území správního obvodu jsou patrné mezi 

jednotlivými jeho částmi poměrně výrazné rozdíly v odvětvovém zaměření 

ekonomické činnosti a dalších oblastech. 

 

SO ORP Králíky 

Region je nejméně lidnatým a rozlohou druhým nejmenším správním 

obvodem v kraji, spolu s Českotřebovskem zahrnuje nejmenší počet 

spádových obcí. Hustota zalidnění je zde nejnižší. Králicko se v posledních 

letech vyznačuje nadprůměrnou intenzitou bytové výstavby a rozvojem 

cestovního ruchu. Vzdělanost populace je výrazně pod krajským průměrem.  
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SO ORP Lanškroun 

Populace regionu patří k nejmladším v kraji, podíl obyvatel 65letých 

a starších je zde třetí nejnižší mezi správními obvody ORP v kraji. 

Dlouhodobě nadprůměrný je podíl zaměstnaných v průmyslu (podle 

posledního sčítání lidu mezi správními obvody v kraji zcela nejvyšší). Podíl 

nezaměstnaných osob převyšuje krajský průměr. 

 

SO ORP Litomyšl 

Pro region je typická nadprůměrná zaměstnanost v zemědělství. 

Obyvatelstvo je zde v průměru mladší. Podíl věřících obyvatel patří mezi 

SO ORP v   kraji k nejvyšším. Ve vzdělanostní struktuře populace 

nacházíme nadprůměrné zastoupení osob s vysokoškolským vzděláním. 

Podíl nezaměstnaných osob je v regionu jeden z nejnižších v kraji. 

 

SO ORP Moravská Třebová 

Jde o rozlohou druhý největší správní obvod ORP v kraji po Chrudimsku, 

hustota zalidnění jde zde druhá nejnižší po Králicku. Region se 

dlouhodobě potýká s nejhorší situací na trhu práce, podíl nezaměstnaných 

osob zde dosahuje nejvyšších hodnot mezi SO ORP kraje. Podíl 

vysokoškolsky vzdělaného obyvatelstva patří v kraji k nejnižším. 

 

SO ORP Pardubice 

Region je rozlohou třetí největší v kraji, počtem obyvatel výrazně převyšuje 

ostatní správní obvody. Hustota zalidnění je zde ve srovnání s krajským 

průměrem téměř trojnásobná. Typická je zde nadprůměrná intenzita bytové 

výstavby, nejvyšší úroveň vzdělanosti populace, nejvyšší zastoupení cizinců 

na obyvatelstvu i největší nabídka volných pracovních míst. 

 

SO ORP Polička 

Hustota zalidnění je zde třetí nejnižší mezi SO ORP v kraji. Region se 

vyznačuje nejvyšším zastoupením věřících v populaci. Ve srovnání 

s ostatními správními obvody v kraji je zde nadprůměrná zaměstnanost 

v zemědělství. Podíl nezaměstnaných osob patří v rámci kraje k nejnižším. 

Podprůměrné je zde zastoupení osob s vysokoškolským vzděláním. 

 

SO ORP Přelouč 

Region se vyznačuje nadprůměrným zastoupením pracujících v průmyslu. 

Podíl nezaměstnaných osob zde patří k nejvyšším v rámci kraje. Intenzita 

bytové výstavby převyšuje krajský průměr. Zastoupení cizinců v populaci je 

zde po Pardubicku druhé nejvyšší. Podíl věřících má region nejnižší mezi 

všemi správními obvody ORP v kraji. 

 

SO ORP Svitavy 

Svitavsko dlouhodobě patří k regionům s nejvyšší nezaměstnaností v kraji, 

v podílu nezaměstnaných osob se nejčastěji řadí na druhou nejvyšší pozici po 

Moravskotřebovsku. Úroveň vzdělanosti populace je zde pod krajským 

průměrem. Intenzita bytové výstavby je mezi správními obvody v kraji 

nejnižší. Účast voličů v různých typech voleb zde bývá obvykle nejnižší. 
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SO ORP Ústí nad Orlicí 

Orlickoústecko je rozlohou třetí nejmenší správní obvod ORP v kraji. Region 

se vyznačuje nadprůměrným zastoupením středoškolsky vzdělaných osob 

s maturitou i osob vysokoškolsky vzdělaných. Nezaměstnanost se řadí 

k nejnižším v kraji. Intenzita bytové výstavby zde však dlouhodobě zaostává, 

v průměru za posledních deset let byla po Svitavsku druhá nejnižší. 

 

SO ORP Vysoké Mýto 

Region se vyznačuje nejvyšším podílem zemědělské půdy na celkové 

rozloze správního obvodu v rámci kraje. K nejvyšším zde patří podíl 

zaměstnaných v průmyslu. Zastoupení cizinců na obyvatelstvu dosahuje 

třetí nejvyšší hodnoty mezi SO ORP v kraji. Podprůměrná je zde intenzita 

bytové výstavby (v průměru za poslední dekádu třetí nejnižší).  

 

SO ORP Žamberk 

Žambersko patří k regionům s v průměru mladší populací v rámci kraje. 

Z hlediska odvětvové skladby zaměstnanosti má region druhý nejvyšší 

podíl zaměstnaných v zemědělství po Litomyšlsku. Podíl nezaměstnaných 

osob patří dlouhodobě k nejnižším v kraji. Účast voličů v různých typech 

voleb zde bývá obvykle nejvyšší. 

 

Porovnání správních obvodů obcí s rozšířenou působností v Pardubickém kraji 

• Průměrná rozloha jednoho správního obvodu v kraji ke konci roku 2024 činila 30 128 hektarů, což 

znamenalo druhou nejnižší hodnotu v mezikrajské komparaci. Zatímco nejrozsáhlejší území v kraji 

zaujímalo Chrudimsko (74 624 ha), nejmenší území připadalo na Českotřebovsko (7 970 ha). 

• Ve 38 městech Pardubického kraje žily ke konci roku 2024 tři pětiny jeho obyvatel, což znamenalo pátý 

nejnižší podíl městského obyvatelstva v mezikrajském srovnání. Mezi správními obvody ORP v kraji 

mělo nejvyšší podíl městského obyvatelstva díky specifickému uspořádání regionu Českotřebovsko 

(84,8 %), druhý nejvyšší podíl náležel Pardubicku (75,8 %). Na opačné straně tohoto žebříčku figurovalo 

s nejnižším podílem Litomyšlsko (37,5 %). 

• Zatímco celostátně dosáhla hustota zalidnění 138,3 osob na km2 (počítáno ke konci roku 2024), v kraji 

tuto hodnotu překročily pouze dva správní obvody ORP, Pardubicko s hustotou zalidnění 331,3 osob na 

km2 a Českotřebovsko s hustotou zalidnění 222,0 osob na km2. Naopak na Králicku, které mělo nejnižší 

hustotu zalidnění mezi správními obvody v kraji, připadalo na 1 km2 průměrně 53,4 obyvatele. 

• Do demografického vývoje v posledních pěti letech výrazně zasáhla nejprve pandemie covidu-19 spojená 

s vysokými počty zemřelých, následně pak válečný konflikt na Ukrajině, který vyvolal silnou uprchlickou 

imigrační vlnu. Celkový počet obyvatel vzrostl v období let 2020 až 2024 ve většině správních obvodů 

ORP, výjimkou bylo pouze Českotřebovsko, Králicko, Moravskotřebovsko a Svitavsko, tedy regiony 

vyznačující se populačními úbytky dlouhodobě. 

• Početní růst obyvatel zajišťovalo v letech 2020–2024 výhradně stěhování (a to především zahraniční), 

mírný přirozený přírůstek zaznamenalo pouze Žambersko. Nejvyšší migrační přírůstky (pro srovnatelnost 

přepočtené na 1 000 obyvatel) byly v letech 2000 až 2024 evidovány v severozápadní části Pardubického 

kraje na Přeloučsku, Pardubicku, Holicku a Chrudimsku. Nízké či záporné migrační přírůstky jsou naopak 

charakteristické pro regiony nacházející se ve východní části kraje (Českotřebovsko, Svitavsko, Žambersko, 

Orlickoústecko). 
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• Mezi správními obvody obcí s rozšířenou působností Pardubického kraje došlo v úhrnu za  posledních pět 

let k nejvýraznějším úbytkům počtu obyvatel přirozenou měnou na Králicku, Moravskotřebovsku 

a Svitavsku. Jediným regionem kraje, kde byl v tomto období počet narozených dětí vyšší než počet 

zemřelých osob, bylo Žambersko. 

• Počty živě narozených dětí v Pardubickém kraji v posledních pěti letech klesaly a tento trend sledujeme 

také na úrovni jednotlivých správních obvodů. Ve srovnání s rokem 2020 došlo v roce 2024 k největšímu 

poklesu počtu živě narozených dětí na Orlickoústecku (-33,6 %),  relativně nejméně se počet narozených 

snížil na Litomyšlsku (-7,3 %). Podíl dětí narozených mimo manželství se mezi správními obvody ORP 

v roce 2024 pohyboval od  41,8 % na Litomyšlsku po 66,2 % na Králicku. Spolu s Králickem patří dlouhodobě 

mezi regiony s nadprůměrným podílem dětí narozených mimo manželství také Moravskotřebovsko, 

Českotřebovsko a Svitavsko. 

• V důsledku zvýšené úmrtnosti během pandemie onemocnění covid-19 byly v Pardubickém kraji i všech 

jeho správních obvodech v letech 2020 a 2021 evidovány rekordní počty zemřelých osob. Od roku 2022 se 

roční počty zemřelých postupně snižovaly až na úroveň před vypuknutím pandemie. V roce 2024 zemřelo 

relativně nejvíce osob na Králicku (12,8 ‰), nejnižší počty zemřelých (po přepočtu na 1 000 obyvatel) byly 

zaznamenány na Žambersku (8,9 ‰). V průměru nejdelší očekávanou délku života měli  v období let 2020–

2024 muži na Žambersku (78,7 roku) a ženy na Hlinecku (83,2 let). Nejméně příznivá hodnota naděje dožití 

při narození byla zjištěna u mužů na Svitavsku (74,0 roku) a u žen na Králicku (80,5 roku). 

• V průměru nejmladší obyvatelstvo je charakteristické pro Holicko, Litomyšlsko, Žambersko, Lanškrounsko 

a Pardubicko. Průměrný věk obyvatel všech těchto správních obvodů ORP zůstal v roce 2024 pod hranicí 

43 let. Tyto správní obvody se dlouhodobě vyznačují v rámci kraje nejvyšším zastoupením dětské složky 

populace na straně jedné a nízkými podíly nejstarší věkové kategorie na straně druhé. Méně příznivé 

věkové složení obyvatelstva je charakteristické zejména pro správní obvody Česká Třebová, Moravská 

Třebová, Králíky a Hlinsko. Průměrný věk obyvatel těchto regionů se v roce 2024 pohyboval od 44,0 let 

na Hlinecku po 44,4 let na Českotřebovsku.  

• Roční počty sňatků v SO ORP Pardubického kraje v posledních pěti letech kolísaly. Průměrná roční hrubá 

míra sňatečnosti (počet sňatků na 1 000 obyvatel) se v období 2020–2024 pohybovala od 4,87 ‰ na 

Králicku po 4,16 ‰ na Chrudimsku. Nejvyšší rozvodovost vykazoval v tomto období správní obvod 

Králíky (2,04 ‰), nejnižší pak obvody vyznačující se mezi SO ORP v kraji vyšším stupněm religiozity,  

tj. Hlinecko (1,48 ‰) a Litomyšlsko (1,61 ‰). 

• Podle výsledků sčítání lidu v roce 2021 se nejvyšším podílem vysokoškolsky vzdělaných obyvatel (mezi 

15letými a staršími) vyznačovalo Pardubicko (20,8 %), mírně nad průměrem kraje (14,6 %) byl podíl 

vysokoškoláků ještě na Orlickoústecku (14,8 %) a Litomyšlsku (14,7 %). Na opačné straně z hlediska 

úrovně vzdělanosti stojí Králicko s 23% podílem osob se základním vzděláním vč. neukončeného 

(9,2 procentních bodů nad krajským průměrem) a zároveň pouze s 8,1% zastoupením vysokoškoláků. 

• Ve struktuře hospodařících domácností (HD) zjišťujeme podle výsledků sčítání lidu v roce 2021 nejvyšší 

zastoupení úplných rodin (z kategorie HD tvořených jednou rodinou) na Litomyšlsku (56,9 % = 3. nejvyšší 

podíl mezi všemi SO ORP Česka), Holicku (55,0 %) a Poličsku (54,9 %). Neúplné rodiny měly v roce 2021 

nejvyšší podíl na Svitavsku (11,2 %), Hlinecku (11,0 %) a Moravskotřebovsku (10,8 %) a domácnosti 

jednotlivců na Pardubicku (39,2 %), Českotřebovsku (38,1 %) a Králicku (36,9 %). 

• Litomyšlsko spolu s Poličskem a Hlineckem (regiony s nejvyšším stupněm religiozity populace v kraji) se 

vyznačují nejvyšším podílem manželských párů mezi úplnými rodinami přesahujícím 83 %. Naopak 

nejvyšší (více než 22%) zastoupení tzv. faktických manželství neboli soužití druha a družky charakterizuje 

Pardubicko a Českotřebovsko. 

• V průměru nejvíce dětí na jednu úplnou rodinu s ekonomicky závislými dětmi připadalo podle výsledků 

SLDB 2021 na Poličsku (1,82) a Litomyšlsku (1,80), nejméně pak na Pardubicku a Českotřebovsku 

(shodně 1,65). Pardubicko se zároveň vyznačovalo i nejnižším průměrným počtem závislých dětí žijících 

v neúplných rodinách (1,42), na opačné straně (s 1,61) stálo Králicko. 
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• Na základě výsledků sčítání 2021 lze konstatovat, že pouze v jednom SO ORP Pardubického kraje 

převažoval  počet osob zařazených mimo pracovní sílu nad obyvatelstvem řadícím se do pracovní síly, 

a to na Hlinecku. Nejvyšší podíl pracujících důchodců byl evidován na Svitavsku a Moravskotřebovsku, 

nejvyšší zastoupení pracujících žáků a studentů na Pardubicku, osoby na mateřské dovolené tvořily 

nejvyšší podíl na Žambersku a Litomyšlsku. 

• Míra ekonomické aktivity byla v roce 2021 vyšší u mužů než u žen ve všech správních obvodech 

Pardubického kraje. Nejvyšší míra ekonomické aktivity osob starších 15 let (včetně kategorie 65letých 

a starších) byla zjištěna na Pardubicku a Přeloučsku.  

• Zaměstnanost ve službách se mezi roky 2011 a 2021 zvýšila téměř ve všech správních obvodech kraje, 

pokles byl zaznamenán pouze na Orlickoústecku, Českotřebovsku a Vysokomýtsku. V roce 2021 

pracovalo ve službách na krajské úrovni 55,0 % zaměstnaných osob, nejnižší podíl byl evidován 

na Lanškrounsku 40,6 %, nejvyšší podíl na Pardubicku 65 %. 

• Zatímco zaměstnaní, kteří vyjíždějí za prací z obce svého bydliště, se na všech vyjíždějících 

do zaměstnání v kraji při sčítání lidu v roce 2021 podíleli 65,2 %, nepracující žáci a studenti vyjíždějící 

mimo obec svého bydliště se na vyjíždějících do školy v kraji podíleli 47,7 %. Mezi správními obvody 

v kraji mělo nejvyšší zastoupení zaměstnaných vyjíždějících za prací z obce bydliště Holicko (83,5 %), 

naopak nejnižší Pardubicko (48,4 %). Nejvyšší podíl žáků a studentů vyjíždějících do školy mimo obec 

svého bydliště připadal na Přeloučsko (60,0 %), nejnižší na Českotřebovsko (36,1 %). 

• Podle výsledků posledního cenzu je ve všech správních obvodech kraje nejčastěji využívanou variantou 

cesty do práce nebo školy cesta osobním automobilem. Druhou nejčastěji využívanou variantou byla ve 

většině správních obvodů kraje cesta pěšky. Na Českotřebovsku volilo tento způsob mobility 25,2 % ze 

všech vyjíždějících do zaměstnání či školy v regionu, což znamenalo nejvyšší hodnotu mezi všemi 

správními obvody Česka. Pardubicko se pak v celostátním srovnání správních obvodů vyznačovalo 

druhým nejvyšším podílem vyjíždějících do zaměstnání či školy na jízdním kole. 

• V posledních letech má většina ze správních obvodů v kraji nezaměstnanost pod republikovým 

průměrem. V celostátním pohledu nadprůměrnou nezaměstnanost registrujeme ke konci roku 2024 pouze 

ve správních obvodech ORP Moravská Třebová (6,07 %), Svitavy (4,42 %) a Přelouč (4,13 %). Naopak 

nejnižší podíl nezaměstnaných osob mezi správními obvody v kraji připadal na Holicko (1,88 %), druhou 

nejnižší hodnotu evidujeme na Litomyšlsku (2,29 %). S výjimkou Svitavska registrujeme ve všech 

správních obvodech v kraji vyšší podíl nezaměstnaných žen než mužů. 

• Ke konci roku 2024 evidovala pracoviště úřadu práce v kraji 13,5 tis. volných pracovních míst, což 

znamenalo nejnižší prosincovou hodnotu od roku 2017. Nejrozsáhlejší nabídka volných pracovních míst 

mezi správními obvody v kraji přitom připadala na Pardubicko (2,4 tis. míst), poté následovalo Chrudimsko 

(1,9 tis. míst) a Vysokomýtsko (1,0 tis. míst). 

• Průměrná délka evidence uchazečů o zaměstnání na úřadu práce dosáhla ke konci roku 2024 na území 

celého Česka 15,9 měsíců, což znamenalo vyšší hodnotu než v nejhůře postaveném správním obvodu 

kraje na Moravskotřebovsku (14,1 měsíce). Naopak Holicko, Hlinecko a Chrudimsko patřily v žebříčku 206 

správních obvodů Česka (včetně Prahy) mezi deset regionů s nejkratší průměrnou délkou evidence (ta na 

Holicku činila 6,4 měsíce, na Hlinecku 7,2 měsíce a na Chrudimsku 7,4 měsíce). 

• Nejvyšší počet ekonomických subjektů dlouhodobě sídlí na Pardubicku a Chrudimsku (v úhrnu 45 % 

ze všech 116,3 tis. subjektů se sídlem v kraji koncem roku 2024, 43 % všech fyzických a 50 % všech 

právnických osob). Oba jmenované regiony se zároveň vyznačují i nejvyšším počtem právnických osob 

na tisíc obyvatel ve věku 18 let a více v kraji. Nejvyšší počet fyzických osob na tisíc obyvatel 18letých 

a starších na konci roku 2024 připadal na Holicku a Hlinecku (při zohlednění pouze subjektů se zjištěnou 

aktivitou na Hlinecku a Žambersku). 

• Nejčastějším sídlem největších zaměstnavatelů v kraji je SO ORP Pardubice. Z krajského úhrnu 107 velkých 

podniků (s 250 a více zaměstnanci) jich více než dvě pětiny (46 subjektů) sídlí právě v tomto regionu  

(ze 16 subjektů s tisíci a více zaměstnanci v kraji má přitom své sídlo na Pardubicku polovina). 
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• Mezi SO ORP v kraji nacházíme nejvyšší absolutní počet hromadných ubytovacích zařízení cestovního 

ruchu (HUZ = zařízení s minimálně pěti pokoji a zároveň deseti lůžky) na Chrudimsku, Pardubicku, 

Králicku a Žambersku; po přepočtu na 1 000 obyvatel pak s velkým odstupem před ostatními regiony na 

Králicku. Počtem pokojů i lůžek v HUZ zaujímají přední místa mezi SO ORP v kraji Chrudimsko  

a Pardubicko, po přepočtu na 1 000 obyvatel pak Králicko a s odstupem za Králickem následuje 

Lanškrounsko a Žambersko. 

• V roce 2024 návštěvnost HUZ předčila úroveň předcovidového roku 2019 v deseti SO ORP kraje 

(procentuálně nejvíce, více než dvojnásobně, pak na Hlinecku), výrazně nižší počet hostů oproti stavu před 

pěti lety byl naopak zaznamenán především na Moravskotřebovsku (o více než třetinu) a Poličsku (o více 

než pětinu). Nerezidenti (hosté ze zahraničí) se na celkovém počtu hostů v roce 2024 podíleli největší měrou 

na Svitavsku (29 %) a Pardubicku (20 %), nejméně (přibližně 6 %) na Přeloučsku a Chrudimsku. 

• Jestliže v absolutním vyjádření dosahují celkové příjmy a výdaje obecních rozpočtů největšího objemu 

v SO ORP Pardubice (v posledních třech letech částky přesahující 4 mld. Kč ročně), po přepočtu na 

obyvatele se s odstupem nad ostatní správní obvody ORP v kraji řadí Králicko (s téměř 57 tis. Kč příjmů, 

resp. 63 tis. Kč výdajů na obyvatele v roce 2024 při přibližně polovičních částkách na Českotřebovsku). 

S největším přebytkem rozpočtu na obyvatele v roce 2024 hospodařily obce v SO ORP Lanškroun, Pardubice 

a Holice, nejvyšší schodek na obyvatele naopak vykázaly rozpočty obcí na Králicku, Svitavsku a Žambersku. 

• Rodinné domy jsou nejčastěji zastoupeny na Holicku a Litomyšlsku, bytové domy na Pardubicku 

a Českotřebovsku. Mezi 206 správními obvody Česka se podílem rodinných domů ze všech domů 

na daném území umístily Holice na šesté nejvyšší pozici. Nejstarší obydlené domy v kraji se nacházejí 

na Svitavsku a Českotřebovsku. Pouze v šesti správních obvodech kraje jsou domy v průměru mladší než 

padesát let, nejmladší domy se nacházejí na Pardubicku. 

• Podle právního důvodu užívání bytu tvoří byty ve vlastním domě nejvyšší podíl na Holicku, ve kterém 

o více než 20 procentních bodů převyšuje krajský průměr. Byty v osobním vlastnictví tvoří nejvyšší podíl 

na Pardubicku, družstevní byty převažují na Českotřebovsku a byty nájemní nebo pronajaté na Králicku. 

• V letech 2015 až 2024 připadaly na každých tisíc obyvatel Pardubického kraje v průměru tři dokončené byty 

ročně, což znamenalo hodnotu mírně pod celostátním průměrem (3,1). Mezi správními obvody v kraji se 

přitom počet dokončených bytů na tisíc obyvatel pohyboval v rozmezí od 1,5 na Svitavsku po 4,7 na 

Králicku, přičemž správní obvody ležící na severu Pardubického kraje se vyznačovaly spíše vyšší intenzitou 

bytové výstavy a správní obvody nacházející se na jihovýchodě kraje spíše nižší intenzitou bytové výstavby. 

• Na jeden dokončený byt v kraji připadalo v letech 2015 až 2024 průměrně 74,9 m2 obytné plochy, což 

znamenalo hodnotu nad celostátním průměrem (72,5 m2). Zatímco v průměru nejmenší byty v kraji vznikaly na 

Českotřebovsku a Králicku (na jeden dokončený byt zde připadalo průměrně 58,1 m2 obytné plochy, respektive 

65,7 m2 obytné plochy), byty s největší průměrnou obytnou plochou v kraji vznikaly na Hlinecku (99,7 m2). 

• Nadprůměrný podíl obcí v kraji, než činí průměr Česka je vybaven veřejným vodovodem a plynofikací, 

v nižší míře je v obcích v kraji zavedena kanalizace a její napojení na čistírnu odpadních vod. Vybavenost 

obcí školským zařízením je nejvyšší ve správních obvodech Česká Třebová a Králíky, které mají 

mateřskou i základní školu ve více než třech čtvrtinách obcí. Dostupnost zdravotnické péče je v obcích 

Pardubického kraje mírně pod republikovým průměrem. Hustota sítě zařízení sociálních služeb v kraji je 

v porovnání s celostátní mírně podprůměrná. 

• Zájem občanů o účast ve volbách závisí nejen na celkovém politickém klimatu (zejména v předvolebním 

období), ale i na sociální a ekonomické situaci v daném regionu a mnoha dalších faktorech. Voličská účast 

v kraji patří k nejvyšším v mezikrajském srovnání (kraj obvykle obsazuje 3. až 5. pozici). Mezi SO ORP 

v kraji nejčastěji vykazují nejnižší volební účast Svitavsko a Moravskotřebovsko, nejvyšší naopak 

Žambersko a Litomyšlsko. 

  


